

南京秦淮区医改新政策



说起看病难、看病贵,相信不少人都经历过。在大医院里人满为患,甚至需要通宵排队挂号的时候,很多社区小医院却门可罗雀,业务清淡,显然,这样一冷一热,不仅造成了公共医疗资源大量浪费,也妨碍了老百姓享受价廉、便捷的基本医疗服务。那么,有没有办法来调动社区医院的资源,缓解老百姓看病的难题呢?我们来看看南京市的做法。

社区医生走进居民区

今年8月7日下午2时,吴连明大夫和他的同事来到了南京市秦淮区小西湖社区,为住在这里98岁的李奶奶进行健康体检。吴大夫为李奶奶量了血压,并对照秦淮区社区居民健康信息采集登记表,将血压值进行了登记,同时,吴大夫还给李奶奶提出一些健康建议。

李奶奶的二儿子今年也78岁了,平时照顾李奶奶比较困难,对于吴大夫能够按时

上门为母亲和他检查身体,他非常高兴。李大爷告诉记者,社区医生现在基本每月都会来家里一次,免费为家人检查身体。

在给李奶奶做完体检后,吴连明大夫又马上来到小西湖社区委员会,为这里的社区居民建立健康档案,办理健康服务卡。这个社区是秦淮区的老社区,在不到1万人的居民社区,60岁以上的老人就有1568名。吴连明说,只要是秦淮区的居民,拿着户口簿或身份证和相片就可以办理健康卡,有暂住证的居民也可以办理。

吴连明免费给老人检查身体其实并非在义诊,而是在进行一项每天都必须完成的任务。原来,从今年4月1日开始,南京市秦淮区各个社区医院的全科大夫都和吴连明一样,不能再在医院里坐等病人上门了,而是走出去为社区提供健康服务,他们才能领到由政府发放的工资。这场变化是如何发生的呢?

收支两条线让行医安心

吴连明大夫所在的南京市秦淮区夫子庙社区卫生服务中心,前身是一级甲等的南京市中草医院,除了基本的医疗外还要承担社区医疗服务。由于和三甲医院南京市第一医院一街相隔,院长马爱国每天考虑最多的就是医院的生存问题,因为政府每年拨给这所医院的经费只有40万元,对于一所医院的生存而言是远远不够的。为了让医院维持下去,马爱国不得不将医生的收入同门诊量和药品收入等挂钩,对于“大处方”、“开单提成”等行为也只能睁只眼闭只眼,因此,政府布置给医院的基本社区医疗服务也没有落到实处。

去年12月,马院长接到了南京市秦淮区卫生局的通知,从今年4月1日起,夫子庙社区卫生服务中心将实行“政府全额拨款,收支两条线”,这样一来,秦淮区政府给社区医生核定的基本工资是每年25000元钱,另外有5000元钱作为考核奖金,吴连明大夫的业绩考核不再是看多少门诊、开多少药为标准,而是组成社区全科团队,看

为社区居民的健康管理、疾病预防、妇幼保健等做了多少社区医疗服务。看到核定后的工资表和考核细则,吴连明大夫的行医观念也开始改变。吴连明告诉记者,现在不仅收入高了,心态也变了,有了“为您服务”的积极性了。

南京市秦淮区通过政府财政全额拨款的方式,从根本上解决了社区医院和医生的生存问题,没有了后顾之忧,医生们也能够安心到社区,一心一意为居民服务,老百姓看病如今变得容易多了,那么,看病贵的问题能不能得到解决呢?

“零差价”使看病变便宜

今年8月8日一大早,家住秦淮区的孙奶奶来到南京市秦淮区夫子庙社区卫生服务中心,找她的社区医生刘大夫看病。83岁的赵奶奶患有膀胱炎和高血压,由于刘大夫对病情很熟,很快就给赵奶奶开了药。赵奶奶的医保卡没有钱了,居民卡又没带,刘大夫根据赵奶奶口述的家庭住址,很快通过电脑查到了她的健康登记卡。经计算,赵奶奶用健康登记卡交了费,所花的费用比往常便宜了1/4。

伴随着秦淮区社区医院“全额拨款、收支两条线”的改革,社区医院同时实行了

“基本医疗用药零差率销售”,就是将治疗社区常见病、多发病和慢性病的326种基本医疗用药,实行招标后,按进货价销售给患者,这些药占到了社区医院常用药的70%,只要凭秦淮区健康登记卡,患者都能享受到“药价零差率”的优惠,赵奶奶这次用的药,正好在这个“零差价”目录里。医生不能够从药品销售上拿到一分钱,他们的收入都是上级拨款,所以,医生们能够以最大的热情去对待工作,而不必考虑一张处方能为他们带来多少盈利。

这个制度实施以来,秦淮区的5所社区卫生中心的门诊服务数量都明显增长,社区医院的发展对病人与大医院都是有好处的。南京市秦淮区在实行社区卫生服务体制改革试点后,不仅形成了“小病到社区、大病到社区、康复回社区”的良性循环,而且从根本上杜绝了社区医院以药养医的弊端,把社区医疗的重心转移到了提供公共卫生服务上面来。由于在这项改革中,医院所有的收入都收归财政,因此,随着社区医院门诊量的提高,医疗收入同样也提高了,这样政府所需要补贴的钱就不多了。

本文素材由央视《经济半小时》栏目提供



寻找攀岩传人

原来,燕子洞因为每年夏天近半年的时间,有10多万只大白腰雨燕居住在这里而得名,它们每年3月份从南方飞来筑巢,8月份飞回去过冬。被燕子遗弃的燕窝,若不及时采走就会腐烂变质,既是一种浪费,也不利于来年燕子的繁衍。于是,当地彝族村寨里有胆量的村民,就爬上高达上百米的洞顶去采集燕窝。因为燕窝是高级补品,价格昂贵,采燕窝者的收入和其他村民们比起来,相当可观。但采燕窝又是相当危险的,几乎每隔几年都有人从洞顶摔下来丢掉性命。

作为燕子洞风景管理处主任的段建伟非常清楚,为保证采燕窝者的安全,风景管理处规定:45岁以上者不能再进燕子洞。而朱金祥今年正好45岁。朱金祥是当地的传奇式人物,是采燕窝者中年龄最大的,采燕窝30多年,有一手让人惊讶的攀岩绝技。尽管像他这样的高手越来越少,但对他也不能例外,过完年就不能让他再进洞了。去风景区管理处提要求的朱金祥,被主任段建伟劝回家后有难处,因为一直以来他的心中隐藏着一个愿望。

彝族攀岩采燕窝的绝技,在燕子洞代代相传200多年,从父辈那里学到一身绝技的朱金祥,当然也想和他们一样,把这些传授给下一代。30多年的攀爬摸索,朱金祥冒着危险在燕子洞顶岩石缝间找到了很多条采燕窝的秘密线路,一般人很难知道也很难通过,如果自己退休,这些线路也就失传了。而这些秘密线路危机四伏,处处隐藏着风险,不是一般人能够接手的;一旦接手,也就意味着把这个人推到了危险的边缘。

此时,朱金祥17岁的儿子朱林正一心想着向父亲学习攀岩。他的梦想就是像父亲一样,在燕子洞顶如走平地。彝族人有胆量,而上燕子洞采燕窝的人是最了不起的人。可朱金祥却不想让儿子再走自己的路,因为他知道自己的这些线路,都是拿命换来的,尽管儿子长手长脚,是块攀岩的好材

重返燕子洞

2005年7月,云南省水城县燕子洞风景管理处主任段建伟的办公室,急匆匆来了一个人,他是燕子洞景区边上彝族村寨马王庄里的村民朱金祥。此时,以采燕窝为生的老朱,向段建伟提出了一个有些不合情理的要求,这让段建伟实在有些为难。朱金祥到底提出了一个什么要求呢?



料,但他还是不敢让儿子冒险。而不愿意上学的朱林心中只有攀岩,父亲不愿意带他,他甚至想偷偷跟别的采燕窝者上燕子洞顶看看个究竟。近年,朱金祥越来越着急了,眼看着近两年村寨里有胆量的采燕窝者越来越少,自己的年龄也越来越大,临近退休还找不到合适的传人,那些拿命换来的秘密线路,就像着了魔一样,萦绕在他的心头,折磨得他日夜难眠。不久后,这个传奇人物竟然出事

选中传人对象

8月8日,大白腰雨燕即将飞回南方过冬,此时的燕窝是最好的。朱金祥和往年一样,去燕子洞采集燕窝,但是这次他却失手了。幸好,朱金祥从洞顶直接摔到了水里保

住了性命,奇迹般地成了为数不多的从燕子洞顶摔下来,居然没有丢掉性命的人,对此,所有人都说他命大。朱金祥这个攀岩采燕窝从不服谁的人,也不得不在岁月面前低头。

此时,正好一个老朋友找到了朱金祥,让他的儿子赵福原跟随老朱学习攀岩。小赵也是块攀岩的好材料,朱金祥求之不得。一直梦想着攀岩的朱林,这下也可以同父亲学攀岩了。而朱金祥的妻子却死活不愿意让儿子朱林再走丈夫的老路。

当然,丈夫是因为生活所迫才冒险攀岩,而现在上燕子洞采燕窝的年轻人已越来越少了,很多人都出外打工谋生,况且丈夫几天前才刚刚从燕子洞顶上摔下捡回一条

命。她没料到,17岁的儿子朱林和同伴赵福原执意要跟随朱金祥攀岩。朱金祥不顾妻子的反对,下定决心要把秘密线路留给后人。

攀上燕子洞顶

像父辈当年带自己一样,朱金祥非常兴奋,他单独把儿子朱林带到燕子洞,告诉儿子,每年大白腰雨燕,万里迢迢来回迁徙的途中,都会死去很多,但它们从不会改变自己的迁徙习性。燕子洞经常有人摔下来,但每年都会有人重新爬上去,靠的就是彝族人的胆量和勇气。朱林知道自己终于要像父亲一样,真正地上燕子洞看个究竟了。可当他跟随父亲上到洞顶时,却吓出了一身冷汗:他看着下面,只觉得一阵头晕目眩、手脚僵硬,在燕子洞上根本不敢乱动,最后是朱金祥把吓得半死的儿子从洞顶接了下来。此时,朱林才知道,要像父亲一样站在燕子洞顶并不是一件容易的事情。胆怯的他说什么也不敢再上去了,只得放弃了以前梦寐以求的攀岩愿望,和寨里的其他人一起出外打工。这个突然的变故,让对儿子寄予厚望的朱金祥有些措手不及。胆小的儿子不敢再进燕子洞了,一心寻找传人的朱金祥,只能把自己的绝技传给朋友的儿子赵福原,也算是对自己的安慰,而在儿子面前他再也不提燕子洞。

半年过去了,一直在外打工的朱林,一天突然接到父亲的电话,父亲的传人赵福原在采燕窝时出事

了。惊愕不已的朱林立即赶回家里,发现意气风发的父亲老了很多。冬去春来,又是一年的3月,从南方飞来的燕子准备另筑新巢。每年此时,燕子洞的攀岩高手都会把消灾免难的赞美大自然的匾额挂到洞顶钟乳石上,以欢迎燕子的归来,此习俗已沿袭百年。以前每年都会上洞顶挂匾的朱金祥,这次安心地成了观众;而其子朱林也终于实现了自己的愿望,成功地攀上了100米高的燕子洞洞顶,稳稳地站在了洞顶的峭壁上。

本文素材由央视《讲述》栏目提供